
ORDINE DEI GEOLOGI DELLA REGIONE UMBRIA 

Verbale della riunione del Consiglio del 22/06/2018 

Alle ore 16:15 del giorno 22/06/2018 presso la sede dell’Ordine dei Geologi della Regione Umbria, in Via 

M:artiri dei Lager n° 58 a Perugia, si dà inizio al Consiglio. 

I punti all’ordine del giorno sono i seguenti: 

ORDINE DEL GIORNO 

1. Lettura e approvazione verbale seduta precedente; 

2. Comunicazioni del Presidente;  

3. Delibera e ratifica spese (relatore Stortoni); 

4. Approvazione Bilancio Consuntivo 2017 (relatore Stortoni); 

5. Sostituzione filtri ventilconvettori della sede dell’Ordine (relatori Guidobaldi, Stortoni); 

6. Approvazione Regolamento per il trattamento dei dati sensibili e giudiziari in attuazione del D.Lgs. 196/2003 

ai sensi della nuova normativa europea GDPR UE 2016/679 in materia di privacy. Determinazioni (relatori 

Guidobaldi, Rossi); 

7. Aggiornamenti sulle verifiche in atto ulteriore documentazione APC – triennio 2011/2013 trasmessa dal 

Dott. – omissis – in data – omissis – e – omissis – (relatori Guidobaldi, Brunelli); 

8. Corso di alto perfezionamento in microzonazione sismica organizzato dall’Università degli Studi di Perugia 

in collaborazione con l’Ordine dei Geologi della Regione Umbria. Comunicazioni e determinazioni (relatore 

Guidobaldi);  

9. Nomina Commissione esaminatrice Premio di Laurea “Giampaolo Pialli“ (relatore Guidobaldi); 

10. Ratifica designazione rappresentanti nelle commissioni/gruppi di lavoro istituiti in seno alla Rete delle 

Professioni Tecniche dell’Umbria (relatore Guidobaldi); 

11. Fondo incentivante personale dipendente: verifica raggiungimento obiettivi per l’anno 2017 e proposta dei 

progetti da attuare per l’anno 2018 (relatori Guidobaldi, Rossi, Stortoni); 

12. Problematiche relative alla ricostruzione post sisma 2016 (relatore Guidobaldi); 

13. Nomina terne per Commissioni CQAP (relatori Ottaviani, Rossi); 

14. Aggiornamento Professionale Continuo. Aggiornamento in merito a organizzazione eventi e relativa proposta 

accreditamento per l’APC, determinazioni su certificazioni/richieste esonero APC (relatori Brunelli, Rossi, 

Guidobaldi); 

15. Richieste patrocinio/collaborazione/divulgazione eventi (relatore Guidobaldi); 

16. Vidimazione parcelle (relatore Stortoni);  

17. Iscrizioni, trasferimenti e cancellazioni (relatore Rossi); 

18. Varie ed eventuali. 

PRESENTI: 

il Presidente Filippo Guidobaldi; 

il Segretario Silvia Rossi; 

il Tesoriere Francesco Stortoni; 

il Consigliere Francesco Brunelli; 

il Consigliere Stefano Liti; 

il Consigliere Silvia Pensi. 

Comunica di arrivare in ritardo: il Vice Presidente Vincent Ottaviani. 



Assenti giustificati: il Consigliere Pier Luigi Betori ed il Consigliere Francesco Savi. 

Presiede Filippo Guidobaldi, svolge le funzioni di segretario verbalizzante Silvia Rossi. 

1.   Lettura e approvazione verbale seduta precedente 

Il Segretario distribuisce copia del verbale della seduta 04/06/2018 e ne dà lettura. Il Consiglio, all’unanimità, 

approva il verbale. 

Il Segretario dà lettura della parte di verbale relativo al presente punto dell’Ordine del Giorno.  

2.   Comunicazioni del Presidente 

Il Presidente riporta che sono pervenute le seguenti comunicazioni: 

- in data 14/06/2018 (prot. n. 1479) è pervenuta dal Consiglio Nazionale dei Geologi la comunicazione di un 

incontro di approfondimento riguardante l’attività dei Consigli di Disciplina Territoriali fissato per il giorno 

05/07/2018 alle ore 15:00 presso la sede del CNG, al quale sono invitati il Presidente dell’Ordine Regionale (o 

suo delegato) ed il Presidente del Consiglio di Disciplina Territoriale (o suo delegato); 

- in data 15/06/2018 (prot. n. 1446) è pervenuta dal Dott. Livio Farina, in qualità di Segretario di Rete delle 

Professioni Tecniche Umbria, una specifica in merito alla richiesta di informazioni sul numero di iscritti e sul 

bilancio dell’Ordine necessarie per la stesura del regolamento; si incarica la segreteria a predisporre la risposta 

con i dati richiesti; 

- in data 22/06/2018 (prot. n. 1479) è pervenuta dal Dott. Geol. Roberto Troncarelli, in qualità di coordinatore 

dei lavori, la convocazione della Conferenza dei Presidenti per i giorni 4 e 5 luglio 2018 presso la sede del 

Consiglio Nazionale dei Geologi a Roma. 

Il Presidente informa i consiglieri che in data 31/05/2018 è stato firmato un accordo di convenzione e 

cooperazione con il Comune di Umbertide per la formazione e l’aggiornamento professionale continuo per 

geologi, che avrà validità fino al 31/12/2019. 

Entra il Vice Presidente Vincent Ottaviani alle ore 16:20. 

Infine il Presidente riporta che nel corso dell’ultima riunione della Rete delle Professioni Tecniche Umbria, 

tenutasi il 14 giugno u.s. a Perugia, ha proposto l’istituzione di una commissione dal nome “Terre e rocce da 

scavo – rischi geologici e cave”; la proposta è stata accolta favorevolmente dai colleghi della Rete e Guidobaldi 

riferisce di essere stato nominato coordinatore della stessa. 

Il Segretario dà lettura della parte di verbale relativo al presente punto dell’Ordine del Giorno.  

3.   Delibera e ratifica spese (relatore Stortoni) 

Il Tesoriere Francesco Stortoni ha predisposto l’elenco delle spese da ratificare/liquidare, allegato al presente 

verbale, che viene da lui illustrato. 

DELIBERA DI CONSIGLIO N. 47/18 DEL 22/06/2018 

Il Consiglio dell’Ordine dei Geologi della Regione Umbria, nella seduta del 22/06/2018, presenti: 

il Presidente Filippo Guidobaldi; 

il Vice Presidente Vincent Ottaviani; 

il Segretario Silvia Rossi; 

il Tesoriere Francesco Stortoni; 

il Consigliere Francesco Brunelli; 

il Consigliere Stefano Liti; 

il Consigliere Silvia Pensi, 

con l’astensione caso per caso del Consigliere interessato 



con voto unanime 

DELIBERA  

di liquidare le spese di cui sono pervenute fatture o nota spese come da elenco allegato al presente verbale (All. 

1). 

Il Segretario dà lettura della parte di verbale relativo al presente punto dell’Ordine del Giorno.  

4.   Approvazione Bilancio Consuntivo 2017 (relatore Stortoni) 

Il Tesoriere Francesco Stortoni illustra il Bilancio chiuso al 31/12/2017 e dà lettura della propria relazione e di 

quella del Sindaco Revisore.  

Il Tesoriere informa che il bilancio consuntivo si è chiuso con un disavanzo di amministrazione di € 406,00. 

Dopo ampia discussione e analisi dei singoli punti, condivisa la buona gestione amministrativa e visto il parere 

del Sindaco Revisore, si procede all’approvazione del Bilancio all’unanimità. 

DELIBERA DI CONSIGLIO N. 48/18 DEL 22/06/2018 

Il Consiglio dell’Ordine dei Geologi della Regione Umbria, nella seduta del 22/06/2018, presenti: 

il Presidente Filippo Guidobaldi; 

il Vice Presidente Vincent Ottaviani; 

il Segretario Silvia Rossi; 

il Tesoriere Francesco Stortoni; 

il Consigliere Francesco Brunelli; 

il Consigliere Stefano Liti; 

il Consigliere Silvia Pensi, 

con voto unanime 

DELIBERA  

1) di prendere atto della relazione redatta dal Sindaco Revisore dei conti; 

2) di approvare il Bilancio Consuntivo relativo all’anno 2017 con la relativa relazione del Tesoriere, che si 

allegano al presente verbale (All. 2); 

3) di trasmettere la documentazione di cui al precedente punto 2, unitamente alla relazione del Sindaco 

Revisore, al Consiglio Nazionale dei Geologi per gli adempimenti di competenza; 

4) di incaricare la segreteria di pubblicare il Bilancio 2017 sulla sezione Amministrazione Trasparente del sito 

web istituzionale dell’Ordine in seguito alla approvazione da parte del Consiglio Nazionale dei Geologi. 

Il Segretario dà lettura della parte di verbale relativo al presente punto dell’Ordine del Giorno.  

5.   Sostituzione filtri ventilconvettori della sede dell’Ordine (relatori Guidobaldi, Stortoni) 

Il Presidente comunica che in data 05/06/2018 (prot. n. 1387) è pervenuto dalla ditta A.I.T. s.r.l, di Ponte San 

Giovanni, il preventivo di spesa per la sostituzione dei filtri ventilconvettori dell’impianto di raffrescamento 

della sede dell’Ordine, che risultano completamente usurati. 

Trattandosi della medesima ditta che si occupa della manutenzione della caldaia si decide di procedere 

all’acquisto dei filtri e alla loro sostituzione. 

DELIBERA DI CONSIGLIO N. 49/18 DEL 22/06/2018 

Il Consiglio dell’Ordine dei Geologi della Regione Umbria, nella seduta del 22/06/2018, presenti: 

il Presidente Filippo Guidobaldi; 

il Vice Presidente Vincent Ottaviani; 

il Segretario Silvia Rossi; 



il Tesoriere Francesco Stortoni; 

il Consigliere Francesco Brunelli; 

il Consigliere Stefano Liti; 

il Consigliere Silvia Pensi, 

con voto unanime 

DELIBERA  

di procedere all’acquisto dei filtri ventilconvettori dell’impianto di raffrescamento della sede dell’Ordine e alla 

loro sostituzione facendo riferimento alla ditta A.I.T. s.r.l, di Ponte San Giovanni, per un impegno di spesa di € 

154,00 iva esclusa. 

Il Segretario dà lettura della parte di verbale relativo al presente punto dell’Ordine del Giorno.  

6.   Approvazione Regolamento per il trattamento dei dati sensibili e giudiziari in attuazione del D.Lgs. 

196/2003 ai sensi della nuova normativa europea GDPR UE 2016/679 in materia di privacy. Determinazioni 

(relatori Guidobaldi, Rossi) 

Il Presidente passa la parola al Segretario Silvia Rossi che, in qualità di Responsabile del trattamento dati, 

illustra i contenuti del “Regolamento per il trattamento dei dati sensibili e giudiziari in attuazione del D. Lgs. 

196/2003” che l’Ordine deve approvare ed adottare al fine di individuare i tipi di dati e di operazioni eseguibili 

nell’ambito delle funzioni istituzionali, ai sensi del nuovo Regolamento Europeo UE 2016/679 in materia di 

privacy. 

Si dà lettura del documento, condiviso con l’Avv. E. Menichetti, e si procede alla approvazione ed adozione. 

DELIBERA DI CONSIGLIO N. 50/18 DEL 22/06/2018 

Il Consiglio dell’Ordine dei Geologi della Regione Umbria, nella seduta del 22/06/2018, presenti: 

il Presidente Filippo Guidobaldi; 

il Vice Presidente Vincent Ottaviani; 

il Segretario Silvia Rossi; 

il Tesoriere Francesco Stortoni; 

il Consigliere Francesco Brunelli; 

il Consigliere Stefano Liti; 

il Consigliere Silvia Pensi, 

con voto unanime 

DELIBERA  

- di approvare ed adottare il “Regolamento per il trattamento dei dati sensibili e giudiziari in attuazione del D. 

Lgs. 196/2003” allegato al presente verbale (All. 3); 

- di dare mandato alla segreteria a pubblicare il documento nella sezione Privacy del sito web istituzionale 

dell’Ordine.  

Il Segretario dà lettura della parte di verbale relativo al presente punto dell’Ordine del Giorno.  

7.   Aggiornamenti sulle verifiche in atto ulteriore documentazione APC – triennio 2011/2013 trasmessa dal 

Dott. – omissis –  in data – omissis –  e – omissis –  (relatori Guidobaldi, Brunelli) 

Il Presidente comunica che in data – omissis –  (prot. n. – omissis – ) è pervenuto dal Dott. Menichetti il parere 

richiesto in merito alla istanza di riesame dei crediti APC del Dott. Geol. – omissis –  e ne dà lettura. 

Il Consiglio prende atto del parere e decide all’unanimità di trasmetterlo al Consiglio di Disciplina per le 

opportune determinazioni. 



Il Segretario dà lettura della parte di verbale relativo al presente punto dell’Ordine del Giorno.  

8.   Corso di alto perfezionamento in microzonazione sismica organizzato dall’Università degli Studi di 

Perugia in collaborazione con l’Ordine dei Geologi della Regione Umbria. Comunicazioni e determinazioni 

(relatore Guidobaldi) 

Il Presidente Guidobaldi riferisce di aver illustrato i contenuti del corso in oggetto al Presidente del Consiglio 

Nazionale dei Geologi Francesco Peduto, durante una riunione a Roma presso la sede del CNG, il quale ha 

dimostrato grande interesse nei confronti dell’iniziativa di particolare interesse formativo per la figura 

professionale del geologo. In seguito a tale riscontro si decide di chiedere il patrocinio del corso di alto 

perfezionamento al Consiglio Nazionale dei Geologi e alla Fondazione Centro Studi del CNG. 

Il Presidente comunica poi che in data 14/06/2018 è pervenuta dal Dott. Lucio Di Matteo del Dipartimento di 

Fisica e Geologia, la bozza della convenzione che dovrà essere firmata tra il Presidente stesso ed il Rettore 

dell’Università degli Studi di Perugia ai fini del cofinanziamento del corso in “Microzonazione Sismica e 

Risposta Sismica Locale”. Si procede alla lettura del documento ed il Presidente passa la parola al Segretario 

Silvia Rossi che da lettura dell’elenco degli sponsor reperiti e dell’importo delle loro offerte, che sarà allegato 

alla bozza di convenzione. Il Consiglio approva la bozza di convenzione e si incarica la segreteria di inviare la 

relativa documentazione al Dipartimento di Fisica e Geologia entro il 25/06/2018 per il passaggio al Senato 

Accademico dell’Università. 

DELIBERA DI CONSIGLIO N. 51/18 DEL 22/06/2018 

Il Consiglio dell’Ordine dei Geologi della Regione Umbria, nella seduta del 22/06/2018, presenti: 

il Presidente Filippo Guidobaldi; 

il Vice Presidente Vincent Ottaviani; 

il Segretario Silvia Rossi; 

il Tesoriere Francesco Stortoni; 

il Consigliere Francesco Brunelli; 

il Consigliere Stefano Liti; 

il Consigliere Silvia Pensi, 

con voto unanime 

DELIBERA  

- di approvare la bozza di convenzione tra l’Università degli Studi di Perugia e l’Ordine dei Geologi della 

Regione Umbria per lo svolgimento del corso di perfezionamento di alta formazione in “Microzonazione 

Sismica e Risposta Sismica Locale”; 

- di dare mandato alla segreteria di inviare, a mezzo pec, la bozza di convenzione con allegato l’elenco degli 

sponsor reperiti e le relative offerte al Dipartimento di Fisica e Geologia per l’approvazione presso il Senato 

Accademico dell’Università degli Studi di Perugia. 

Il Segretario dà lettura della parte di verbale relativo al presente punto dell’Ordine del Giorno.  

Si rinvia la discussione del punto 9. 

10.   Ratifica designazione rappresentanti nelle commissioni/gruppi di lavoro istituiti in seno alla Rete delle 

Professioni Tecniche dell’Umbria (relatore Guidobaldi) 

Il Presidente dà lettura dell’elenco dei rappresentanti dell’Ordine designati per le Commissioni/Gruppi di Lavoro 

in seno alla Rete delle Professioni Tecniche dell’Umbria. 

Il Consiglio approva all’unanimità e si ratifica l’elenco come segue: 



Lavori pubblici – Giuseppe Pannone, 

Territorio – Vincent Ottaviani, 

CTU – Luca Domenico Venanti, 

Sicurezza – Sergio Bovini, 

Prevenzione Incendi/Impianti – Stefano Liti, 

Protezione Civile/Gestione Emergenza – Maria Grazia Ciarapica, 

Foreste ed Agricoltura – Francesco Brunelli, 

Formazione/Lavoro e Fondi strutturali – Stefano Guerrini, 

Strutture e Sismica – Francesco Savi, 

Terremoto e Ricostruzione – Pier Luigi Betori, 

Eventi culturali/Mostre/Viaggi – Silvia Rossi. 

Il Segretario dà lettura della parte di verbale relativo al presente punto dell’Ordine del Giorno.  

11.   Fondo incentivante personale dipendente: verifica raggiungimento obiettivi per l’anno 2017 e proposta 

dei progetti da attuare per l’anno 2018 (relatori Guidobaldi, Rossi, Stortoni) 

In merito al fondo incentivante del personale dipendente si prende atto del raggiungimento degli obiettivi 

raggiunti dalla segretaria amministrativa Simona Fantoni nel corso del 2017, che erano stati così individuati: 

 - svolgimento attività organizzativa corsi ed eventi con accreditamento APC per la prima annualità del triennio 

2017/2019 e altre iniziative dell’Ordine;  

- prosecuzione nell’immissione/aggiornamento dei dati comunicati dal RPCT nella sezione “Amministrazione 

Trasparente” del sito web istituzionale, in riferimento al D.Lgs. 14/03/2013, n. 33 ed alla Legge 06/11/2012, n. 

190. 

Per l’anno 2018 si stabiliscono i seguenti obiettivi: 

- svolgimento attività organizzativa corsi ed eventi con accreditamento APC per la seconda annualità del triennio 

2017/2019 e altre iniziative dell’Ordine;  

- prosecuzione nell’immissione/aggiornamento dei dati comunicati dal RPCT nella sezione “Amministrazione 

Trasparente” del sito web istituzionale, in riferimento al D.Lgs. 14/03/2013, n. 33 ed alla Legge 06/11/2012, n. 

190; 

- implementazione dell’immissione/aggiornamento dati nella piattaforma WebGeo. 

Si approva all’unanimità e si ratifica il verbale di accordo firmato in data 30/05/2018 dalle parti. 

Il Segretario dà lettura della parte di verbale relativo al presente punto dell’Ordine del Giorno. 

12.   Problematiche relative alla ricostruzione post sisma 2016 (relatore Guidobaldi) 

Il Presidente, in riferimento alle microzonazioni di livello 3 eseguite nei Comuni umbri del cratere, riporta che 

sono emerse alcune problematiche relative alle faglie attive e capaci in quanto in un caso specifico ha potuto 

riscontrare che tali faglie, pur essendo riportate nelle carte geologiche, non sono state poi recepite nelle carte 

delle microzone omogenee in prospettiva sismica (MOPS), lasciando quindi al geologo libero professionista la 

responsabilità di individuare le fasce di rispetto di tali elementi strutturali la cui presenza non può essere 

trascurata nella progettazione della ricostruzione anche alla luce delle numerose e significative manifestazioni 

superficiali osservate subito dopo gli eventi sismici del 24 agosto 2016 e successivi. Il Presidente informa i 

colleghi di aver già fatto presente tale problematica all’Arch. A. Moretti. 

Guidobaldi riferisce poi di aver partecipato ad una riunione tra i rappresentanti del Consiglio Nazionale dei 

Geologi ed il Presidente dei Comuni del cratere colpiti dal sisma del 2016, tenutasi a Roma presso la sede del 



CNG il 21/06/2018, nel corso della quale ha evidenziato tale problematica ed in quel contesto è stato deciso di 

chiedere un incontro con i referenti del Centro MS (Centro per la Microzonazione Sismica e le sue applicazioni). 

Inoltre, sempre in tale sede è stato deciso di ribadire la richiesta di anticipazione di pagamento delle parcelle 

professionali e la richiesta del pagamento specifico della analisi della Risposta Simica Locale. 

Il Segretario dà lettura della parte di verbale relativo al presente punto dell’Ordine del Giorno.  

13.   Nomina terne per Commissioni CQAP (relatori Ottaviani, Rossi) 

Il Segretario riferisce che in data 30/05/2018 ns. prot. n. 1340 è pervenuta da parte del Comune di Avigliano 

Umbro (TR) la richiesta di una terna di nominativi per il rinnovo della Commissione Comunale per la Qualità 

Architettonica ed il Paesaggio. In base al Regolamento approvato nella seduta di Consiglio del 30/07/2014, sono 

stati individuati i colleghi aventi i requisiti necessari. Si procede al sorteggio per l’inserimento nelle terne 

eseguito dal Consigliere Silvia Pensi, il cui risultato è il seguente:  

Comune di Avigliano Umbro (TR): Bordini Enrico – Liti Stefano – Simonelli Sergio. 

DELIBERA DI CONSIGLIO N. 52/18 DEL 22/06/2018 

Il Consiglio dell’Ordine dei Geologi della Regione Umbria, nella seduta del 22/06/2018, presenti: 

il Presidente Filippo Guidobaldi; 

il Vice Presidente Vincent Ottaviani; 

il Segretario Silvia Rossi; 

il Tesoriere Francesco Stortoni; 

il Consigliere Francesco Brunelli; 

il Consigliere Stefano Liti; 

il Consigliere Silvia Pensi, 

con voto unanime 

DELIBERA  

di designare i seguenti professionisti per la Commissione comunale per la Qualità Architettonica ed il Paesaggio:  

Comune di Avigliano Umbro (TR): Bordini Enrico –  Liti Stefano – Simonelli Sergio. 

Il Segretario dà lettura della parte di verbale relativo al presente punto dell’Ordine del Giorno.  

14.   Aggiornamento Professionale Continuo. Aggiornamento in merito a organizzazione eventi e relativa 

proposta accreditamento per l’APC, determinazioni su certificazioni/richieste esonero APC (relatori Brunelli, 

Rossi, Guidobaldi) 

Il Consigliere Francesco Brunelli aggiorna i Consiglieri in merito ai seguenti eventi APC che sta organizzando: 

- evento proposto dalla ditta Maccaferri S.p.A. su opere di sostegno e paramassi, da realizzare entro Settembre; 

tale evento sarebbe diviso in due parti, con presentazione in sala e visita ai cantieri della Valnerina con auto dei 

partecipanti, stante l'impossibilità di organizzare un pulman per problemi logistici e di traffico. La Maccaferri si 

assumerebbe l'onere relativo ai relatori, ai coffee break e al pranzo, chiedendo all'Ordine di farsi carico della 

sala, possibilmente in area limitrofa ai cantieri. Si prevede un numero di partecipanti limitato a 30/40. 

Considerato l'interesse che l'evento riveste, viene dato mandato al Consigliere Brunelli di attivarsi con il Comune 

di Spoleto per la richiesta della sala, vista la convenzione in essere con il Comune stesso. 

- evento in collaborazione con TeMa Corporation Srl, in particolare con l'Ing. Massimiliano Nart, dal titolo 

presunto "Progettare le opere in terra rinforzata alla luce delle NTC 2018". L'evento sarebbe interessante perché 

ai partecipanti sarebbe distribuito il programma di calcolo TRES per le verifiche di stabilità delle opere in terra 

rinforzata. 



Viene dato mandato al Consigliere Brunelli di ricontattare l'ing. Nart per l'organizzazione del corso, da svolgere 

entro Novembre 2018. 

Brunelli informa il Consiglio di aver ricevuto proposte per altri eventi riguardanti un corso base di QGIS ed un 

corso sull'elaborazione fotogrammetrica di immagini digitali attraverso software open source, e si impegna a 

fornire una proposta tecnico-economica e logistica per detti corsi in altro consiglio. 

Prende la parola il Presidente Guidobaldi e comunica che il convegno “La ricostruzione secondo i geologi”, che 

si stava organizzando in collaborazione con l’Ordine dei Geologi della Regione Marche e che era previsto per il 

giorno 29 giugno 2018 a Norcia, è stato rinviato a Settembre 2018 a causa di problemi tecnici. Il Presidente 

prenderà contatti per spostare la sede dell’evento a Preci ed indica la data orientativa del 25 Settembre 2018. 

Una volta definita la data di quest’ultimo si potrà stabilire la data dell'evento con Maccaferri S.p.A. 

Guidobaldi informa poi che in data 20/06/2018 (prot. n. 1463) è pervenuta dall’Ing. Simone Monotti la 

comunicazione del rinvio alla data del 09/07/2018 del seminario “Area di Crisi Complessa Terni – Narni”, 

organizzato dalla Regione Umbria, Ordine degli Ingegneri della Provincia di Terni, Sviluppumbria S.p.A. e 

Gepafin S.p.A., causa altri impegni dei docenti invitati. 

Il Presidente passa poi la parola al Vice Presidente Vincent Ottaviani il quale informa di essere stato contattato 

da un dottore in scienze geologiche laureatosi in Spagna che, per ragioni familiari, vorrebbe abilitarsi alla 

professione di geologo in Spagna, per poi iscriversi all'albo dei Geologi della regione Umbria. Per questo 

motivo, al fine di avere informazioni a riguardo, il Vice Presidente ha contattato il Consigliere Nazionale 

Gabriele Ponzoni, che riveste anche il ruolo di Segretario della Federazione Europea dei Geologi (FEG), con il 

quale aveva già a lungo parlato insieme al nostro Presidente, nel corso del convegno "Geologia in Movimento", 

tenutosi recentemente in Sicilia. Nel corso di detto colloquio in Sicilia e durante quello telefonico da poco 

intercorso, sono emersi elementi di grande interesse sulla figura dell'eurogeologo, che vengono brevemente 

illustrati dal Vice Presidente, rispetto ai quali ci sarebbe l'utilità di proporre una giornata formativa 

sull'argomento per i nostri iscritti, da organizzare anche con la presenza del nostro Consiglio Nazionale - oltre 

che con Gabriele Ponzoni nella sua veste di Segretario europeo della FEG - abbinando alla stessa anche una 

prima sessione di esame per "abilitare" i primi eurogeologi umbri. 

Dopo ampio dibattito sull'argomento, il Consiglio all'unanimità conferisce al Vice Presidente mandato ad 

occuparsi della tematica in questione, nonché di prendere contatti con il Segretario della FEG Gabriele Ponzoni 

ed il CNG, al fine di promuovere la figura dell'eurogeologo in Umbria e di organizzare l'evento proposto, 

unitamente alla prima sessione di abilitazione di eurogeologo in Umbria. 

Riprende la parola il Consigliere Francesco Brunelli il quale riferisce che è pervenuta la seguente 

documentazione relativamente al triennio 2014/2016: 

a) – omissis – , richiesta per esonero parziale (prot. n. – omissis – del – omissis –). 

Il Consigliere Francesco Brunelli, inoltre, riferisce che è pervenuta la seguente documentazione relativamente al 

triennio 2017/2019: 

a) – omissis – , richiesta per esonero intero periodo (prot. n. – omissis –  del – omissis –). 

Si esamina la documentazione relativa ad entrambi i trienni APC e, avendo individuato delle criticità, si incarica 

il Consigliere Francesco Brunelli a predisporre adeguate risposte al collega. 

Il Segretario dà lettura della parte di verbale relativo al presente punto dell’Ordine del Giorno.  

15.   Richieste patrocinio/collaborazione/divulgazione eventi (relatore Guidobaldi) 

Il Presidente riporta che sono pervenute le seguenti richieste di patrocinio/collaborazione/divulgazione di eventi: 



a) Richiesta di patrocinio e utilizzo del logo per l’evento – omissis –  che avrà luogo a – omissis –  dal – omissis 

–  all’– omissis –  pervenuta dalla segreteria organizzatrice (prot. n. – omissis –  del – omissis – ); 

b) Comunicazione inerente al patrocinio già concesso per “Scuole di Formazione” del Comune di Sansepolcro 

con richiesta di posticipo dell’iniziativa al prossimo anno, per mancata attivazione nell’anno in corso; 

c) Comunicazione inerente al rinvio della data di svolgimento della manifestazione “Assisi Drones Festival”, per 

la quale era già stato concesso il patrocinio, al 14/16 settembre 2018 (prot. n. 1396 del 06/06/2018). 

DELIBERA DI CONSIGLIO N. 53/18 DEL 22/06/2018 

Il Consiglio dell’Ordine dei Geologi della Regione Umbria, nella seduta del 22/06/2018, presenti: 

il Presidente Filippo Guidobaldi; 

il Vice Presidente Vincent Ottaviani; 

il Segretario Silvia Rossi; 

il Tesoriere Francesco Stortoni; 

il Consigliere Francesco Brunelli; 

il Consigliere Stefano Liti; 

il Consigliere Silvia Pensi, 

con voto unanime 

DELIBERA  

a) di non concedere il patrocinio per l’evento – omissis –  che avrà luogo a – omissis –  dal – omissis – all’– 

omissis –, in quanto non rispondente ai requisiti stabiliti nel regolamento “Disciplina per la concessione del 

patrocinio e dell’utilizzo del logo dell’ordine dei Geologi della Regione Umbria” adottato con delibera n. 28/18 

del 28/03/2018; 

b) di confermare il patrocinio concesso, con delibera n. 29b/18 del 28/03/2018, alla iniziativa “Scuole di 

Formazione” del Comune di Sansepolcro, che verrà attivata il prossimo anno; 

c) di confermare il patrocinio concesso, con delibera n. 18f/18 del 28/02/2018, alla manifestazione “Assisi 

Drones Festival” che verrà posticipata al 14/16 settembre 2018. 

Il Segretario dà lettura della parte di verbale relativo al presente punto dell’Ordine del Giorno.  

16.   Vidimazione parcelle (relatore Stortoni) 

Non sono pervenute nuove istanze né chiarimenti/integrazioni relative a parcelle in sospeso. 

17.   Iscrizioni, trasferimenti e cancellazioni (relatore Rossi) 

Il Segretario riferisce che risultano pervenute le seguenti istanze complete della necessaria documentazione: 

a) Cancellazione Albo Professionale – Sez. A – Geol. Massarelli Otello (prot. n. 1423 del 12/06/2018). 

DELIBERA DI CONSIGLIO N. 54/18 DEL 22/06/2018 

Il Consiglio dell’Ordine dei Geologi della Regione Umbria, nella seduta del 22/06/2018, presenti: 

il Presidente Filippo Guidobaldi; 

il Vice Presidente Vincent Ottaviani; 

il Segretario Silvia Rossi; 

il Tesoriere Francesco Stortoni; 

il Consigliere Francesco Brunelli; 

il Consigliere Stefano Liti; 

il Consigliere Silvia Pensi, 

con voto unanime 



DELIBERA  

a) di rendere immediatamente esecutiva la cancellazione dall’Albo Professionale – Sez. A – dell’Ordine dei 

Geologi della Regione Umbria, del Dott. MASSARELLI OTELLO, ai sensi dell’Art. 6, comma 1 del D.P.R. 

18/11/1965, n. 1403; 

b) la distruzione del timbro restituito dal Dott. Massarelli. 

Il Segretario dà lettura della parte di verbale relativo al presente punto dell’Ordine del Giorno.  

Si procede alla discussione del punto 9. 

9.   Nomina Commissione esaminatrice Premio di Laurea “Giampaolo Pialli“ (relatore Guidobaldi) 

Il Presidente comunica di aver svolto delle verifiche al fine di pervenire ad una proposta per la nomina della 

Commissione esaminatrice del Premio di Laurea Giampaolo Pialli da sottoporre al Consiglio. 

Su suo mandato il Segretario Silvia Rossi ha contattato il Professore Associato Francesco Mirabella del 

Dipartimento di Fisica e Geologia dell’Università degli Studi di Perugia, e la Professoressa Associata Maria 

Chiara Invernizzi della Scuola di Scienze e Tecnologie dell’Università degli Studi di Camerino, che hanno dato 

la propria disponibilità a far parte della Commissione in oggetto. 

Il Presidente propone, pertanto, di nominare i seguenti membri: Maria Chiara Invernizzi, Francesco Mirabella e 

Silvia Rossi, come sua delegata come previsto all’articolo 4 del Regolamento del Premio di Laurea. 

DELIBERA DI CONSIGLIO N. 55/18 DEL 22/06/2018 

Il Consiglio dell’Ordine dei Geologi della Regione Umbria, nella seduta del 22/06/2018, presenti: 

il Presidente Filippo Guidobaldi; 

il Vice Presidente Vincent Ottaviani; 

il Segretario Silvia Rossi; 

il Tesoriere Francesco Stortoni; 

il Consigliere Francesco Brunelli; 

il Consigliere Stefano Liti; 

il Consigliere Silvia Pensi, 

con voto unanime 

DELIBERA  

che la Commissione Esaminatrice per l’assegnazione del Premio di Laurea “Giampaolo Pialli” - edizione 2018, 

sarà così composta: 

- Presidente: Silvia Rossi, 

- 1° Commissario: Francesco Mirabella, 

- 2° Commissario: Maria Chiara Invernizzi. 

Il Segretario dà lettura della parte di verbale relativo al presente punto dell’Ordine del Giorno.  

18.   Varie ed eventuali 

Non ci sono argomenti da discutere. 

Il Segretario dà lettura della parte di verbale relativo al presente punto dell’Ordine del Giorno.  

I lavori del Consiglio si chiudono alle ore 19:15. 

Il presente verbale, già letto in ogni sua singola parte, viene sottoscritto al termine della seduta. 

                     IL PRESIDENTE     IL SEGRETARIO  

                    Filippo Guidobaldi          Silvia Rossi 


